



这一年，我们过得很充实

——代表委员谈2018年经济社会发展成就

经济日报·中国经济网记者 熊丽 陈果静



“一到晚上，村民们都会聚集在社区广场上，有的跳广场舞，有的用健身器材锻炼，非常热闹。”全国人大代表、湖北省荆门市东宝区牌楼镇来龙村党支部书记胡为义说，新型农村社区点亮了农民新生活。

刚刚过去的2018年，是贯彻落实党的十九大精神的开局之年，也是党和国家事业发展极不平凡的一年。参加全国两会的部分人大代表和政协委员在接受经济日报·中国经济网记者采访时表示，面对复杂严峻的国内外形势，以习近平同志为核心的党中央观大势、把方向、谋全局，团结带领全党全国各族人民砥砺奋进、攻坚克难，我国经济运行实现了总体平稳、稳中有进，人民的获得感、幸福感和安全感持续增强。

经济朝着高质量增长迈进

2018年，中国经济继续保持中高速增长，经济总量站上90万亿元的新台阶，同比增长6.6%，实现了6.5%左右的预期发展目标。经济增速位居世界前五大经济体之首，对世界经济增长贡献率在30%左右。

“中国经济克服国内外诸多复杂因素影响，2018年实现了6.6%的增长，经济运行质量和效益有了很大改善，中国经济仍然是世界经济增长最大的贡献者。”全国政协委员、中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌表示，尽管这一增速看起来比前两年有所降低，但我国经济增长质量有了很大提高。

张占斌委员说，6.6%的增速符合我国2018年年初设定的预期目标。在合理预期之内适当降低增速，有利于产业转型升级，有利于推动自主创新。长远来看，更有利于建设现代化经济体系，推动我国



3月2日，首都机场。出席十三届全国人大二次会议的人大吉林代表团抵达北京。

本报记者 李景录摄

经济由高速增长转向高质量发展。

2018年，我国经济结构进一步优化，新动能积聚壮大。“新产品新业态正在快速成长，科技创新在中国经济中发挥的作用越来越大，我们企业也经过多次产业转型打开了新的发展空间。”全国政协委员、江西博能控股集团董事长温显来说。

全国人大代表、贵州省贵安新区管委会主任孙登峰告诉记者，近年来贵安新区将大数据产业作为培育绿色动能的重点产业来发展，以建设中国南方数据中心示范基地、国家绿色数据中心为契机，以大数据引领高科技产业加速发展，为实现高质量发展奠定了坚实基础。

着力打好三大攻坚战

2018年，我国坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，初战告捷。

全国政协常委、瑞华会计师事务所管理合伙人张连起说，近两年中央把防范和化解金融风险放在首位，主动预判应对，采取针对性措施，及时化解和处理风险点。我们有足够的能力防范各类风险，确保经济在合理区间运行，并长期保持经济中高速增长、迈向中高端水平。

2018年全国农村贫困人口减少1386万人。280万人易地扶贫搬迁顺利

完成，预计有280个左右贫困县脱贫摘帽，脱贫攻坚成效显著。

“1000多万农村人口摆脱贫困，这是了不起的成绩，是党中央精准扶贫精准脱贫战略引领的结果，充分体现了社会主义制度可以集中力量办大事的优越性。”全国政协委员、全国青少年井冈山革命传统教育基地管理中心主任王学坤告诉记者，自己在井冈山工作，切身体会到了井冈山革命老区一年来发生的巨大变化，以往老百姓行路难、就医难、上学难的问题得到了缓解，绝大多数农民都住进了新楼房，村庄规划更加科学……

2018年，天更蓝，水更清，草更绿了。打赢蓝天保卫战三年行动计划出台，水、土壤污染防治行动深入推进。全年全国338个地级及以上城市空气质量优良天数比上年提高1.3个百分点，重点流域水质继续改善。

“过去的一年，我国在大规模国土绿化、植树造林方面取得了新突破，造林面积、森林抚育面积、草原建设面积均超过1亿亩，为推进生态文明和美丽中国建设作出了重要贡献。”全国政协委员、甘肃省治沙研究所知识产权办公室主任兼学术委员会主任马全林认为，构建制度体系是生态建设的保证，通过机构改革实现林地、草地、湿地、沙地等自然生态系统统一管理，为推进山水林田湖草系统治理打下了良好基础。

人民生活持续改善

2018年，党和国家千方百计增加居民收入，切实提高民生保障水平，筑牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

胡为义代表告诉记者，现在的农村不仅生活环境好了，村民收入也增加了。例如，来龙村过去以传统蔬菜种植为主，但都是“小打小闹”收入并不高。近年来，来龙村根据自身实际情况，探索出了“村集体统一流转、企业一体化打造、农户参与经营”的新模式。现在，村集体和农民每年有3份收益：农民土地流转费每亩700元、村集体固定收益每亩300元、根据企业经营效益确定的入股分红。同时，企业还优先聘用来龙村村民到园区务工，进一步增加了农民的收入。

去年，我国城镇新增就业1361万人，比上年多增10万人，连续6年保持在1300万人以上，完成全年目标的123.7%。“同时，居民收入增长与经济增速基本保持同步，建成了世界最大的社会保障网，这对一个近14亿人口的发展中大国来说，是一项了不起的成就。”张连起委员说。

“国家的好政策和税收支持让我挺过了创业初期关口。”全国人大代表、湖北省应城市春华养生豆皮有限公司经理程梦醒说，减税降费对农村创业青年的支持很有含金量，是实打实的“真金白银”！

“这几年，国家减税力度一年比一年大，这些减税‘礼包’大大降低了创业成本，提振了小微企业发展信心。”程梦醒代表说。

代表委员说

全国人大代表、四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记李君：

培育农村发展新动能

本报记者 刘畅



“作为一名村支书代表，长期扎根基层，我最关注的还是农村和农民。”全国人大代表、四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记李君介绍说，2018年岫云村整合基础设施建设资金1500万元，重点完善了村组道路硬化改造、特色川北民居风貌打造等，提升了岫云村的整体形象。

不仅村容村貌得到改善，地方特色农业品牌也得到了进一步推广。“为了形成有地方特色的农业品牌，我们打造了以‘岫云村’为品牌的系列产品，经过多年的积累和推广，‘岫云村’已走向了全国。”李君代表告诉记者，在原有基础上，岫云乡村振兴农创园正在筹备当中。

李君代表表示，虽然岫云村的产品已经通过了四川省集体扶贫商标认证，但在生产过程中还存在规模太小，难以实现标准化的困境。因此，规划建设产业园，既可以解决农产品生产标准化的问题，还有利于引进新技术规范加工条件，提升农民的专业素养，培育农村发展新动能。“一个产业园能产生的辐射带动作用是很大的。比如，可以通过以特色产业产品为基础、传统农业技术为支撑、先进农业科学为导向，培育新型农业人才。还可以通过强化农业基础设施建设，进而带动创业园及周边乡镇农业产业化发展，吸引农村外出务工者回乡就业创业。”李君代表说。

全国政协委员、航空工业直升机总设计师吴希明：

完善直升机产业体系

本报记者 刘瑾



“从1吨、2吨、4吨、7吨、8吨、10吨到13吨的系列化直升机产品，全方位满足了军民用户需求。”全国政协委员、航空工业直升机总设计师吴希明自豪地说，我国民用直升机已形成全谱系化发展。

民用直升机是通用航空产业的重要组成部分，用途十分广泛，对经济建设和社会发展具有重要带动作用。吴希明委员表示，我国民用直升机产业发展起步较晚，2010年后才真正迎来成长期。据统计，2012年底我国民用直升机注册机队仅为298架，到2017年底已增长到909架，5年增加了两倍。

直升机市场被逐步激活，带动了我国直升机制造业快速发展。吴希明委员表示，中国航空工业集团有限公司作为我国直升机制造业的骨干力量，历经60多年风雨和几代航空人的不懈努力，逐步构建起了完整的研发、试验、生产和服务体系。

“但是，与发达国家相比，我国直升机产业发展仍然差距很大。”吴希明委员建议，要加快研究制定直升机产业顶层发展规划，改革完善配套制度，促进直升机产业军民融合深度发展。同时，大力支持国内直升机骨干企业自主创新发展，进一步完善直升机产业发展的研发、制造、营销、适航和运营保障体系。

乱云飞渡仍从容

祝惠春

2018年，是“极不平凡”的一年。这一年，是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。

这一年，国际环境发生了深刻变化，国内改革进入攻坚期，各种挑战和不确定因素明显增多。

面对国内外纷繁复杂的形势，一年来以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民，迎难而上、砥砺奋进、攻坚克难。

2018年，是“极不平凡”的一年。这一年，是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。

这一年，国际环境发生了深刻变化，国内改革进入攻坚期，各种挑战和不确定因素明显增多。